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Abstract
SOCIO-GEOGRAPHICAL ASPECTS OF TOURISM DEVELOPMENT 

IN THE TRANSCARPATHIAN AND ODESA REGIONS
Kalmykova, Iryna – Melikh, Olena – Melikh, Taras

On the basis of comparative analysis the author of the article shows that the border neighborhood with 
European countries, favorable transport-geographical position, good climatic conditions for winemak-
ing, substantive recreational resources and poly-ethnicity of the Transcarpathian and Odesa regions to-
gether with their labor potential are positive prerequisites for the development of enogastronomic tourism.
Keywords: regional society, socio-geographical features, enogastronomic tourism

Вплив певних історично-географічних, територіально-політичних, 
етногеографічних чинників зумовив схожі особливості розвитку, 
характерні для двох областей України – Закарпатської та Одеської. 
Така подібність між собою і, водночас, винятковість серед інших об-
ластей України викликала дослідницьку цікавість і зумовила бажан-
ня дослідити соціально-географічні характеристики цих двох облас-
тей з точки зору їх впливу на розвиток такої галузі спеціалізації як 
туризм, а саме етнограстрономічний туризм. Це й стало метою на-
шої роботи, враховуючи, що одним з ключових фокусів сучасної со-
ціальної географії є цілісне вивчення просторів з точки зору впливу 
на соціальні відмінності та зміни під дією соціуму, вивчення повсяк-
денних життєвих практик (Pitzl G.R. 2004).

Виходячи з поставленої мети, завданнями дослідницької ро-
боти було:

 − порівняти особливості територіально-географічного поло-
ження Закарпатської та Одеської областей;

 − дослідити етнічний склад населення Закарпатської та 
Одеської областей;

 − проаналізувати соціально-географічні особливості та опи-
сати їх вплив на розвиток туризму в Закарпатській та Одесь-
кій областях.

Актуальність даної роботи обумовлена викликами, які сто-
ять перед Україною в контексті загальноєвропейських економічних 
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і культурних процесів. А компаративний (порівняльний) підхід до 
аналізу соціально-географічних характеристик Закарпатської та 
Одеської областей дає можливість висвітлити тенденції та сформу-
лювати об’єктивні перспективи щодо напрямків розвитку туризму в 
цих областях. 

Як відомо (згідно з соціально-просторовою діалектикою), люди, 
з одного боку, створюють, модернізують простір, але з іншого – зале-
жать від простору, в якому живуть і працюють (Knox P., Pinch S. 2010). 
Територію, де проживають люди, слід розглядати і як простір, який 
вміщує етнонаціональні компоненти, і як ареал поширення, і як серед-
овище впливу (Дністрянський 2006). Саме ж географічне середови-
ще – це не лише природно-географічне, але й суспільно-географічне 
середовище. Підхід до вивчення соціально-географічного середовища 
повинен базуватися не тільки на екологічних, соціальних і економіч-
них принципах. На наш погляд, важливо враховувати також і спосіб 
життя, індивідуально-психологічні особливості, національні традиції 
та звичаї населення.

Спосіб життя – це система типових для даної територіальної 
спільності людей процесів життєдіяльності, у тому числі характер і 
структура праці (Фащевський 1993). Економічні зміни останніх років 
внесли корективи у повсякденне життя людей. Почала бурхливо роз-
виватися сфера надання послуг, зокрема туризм. За прогнозами всес-
вітньої організації «Travel & Tourism», Україна входитиме до першої 
десятки серед 185 країн за темпами розвитку туризму. За останні п’ять 
років найбільш активно сфера туризму розвивається саме в Закарпат-
ській та Одеській областях. Розвиток туризму в Закарпатській області 
характеризується зростанням кількості місць відпочинку, закладів роз-
міщення, диверсифікацією туристичних послуг, впливом туристично-
го ринку ближнього зарубіжжя на систему якості надання послуг у 
рекреаційній сфері (згідно з матеріалами Регіональної стратегії розви-
тку Закарпатської області на період 2021–2027 років1). З метою покра-
щення розвитку сільських територій управління туризму та курортів 
департаменту економічного розвитку і торгівлі проводить семінари-
навчання на тему «Сільський туризм: з чого розпочати та як досягти 
успіху». Відповідно до заходів Програми розвитку туризму і курортів 
у Закарпатській області на 2016–2020 роки департаментом економіч-

1 https://carpathia.gov.ua/sites/default/files/imce/190627_amprr-2021-2017.pdf
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ного розвитку і торгівлі облдержадміністрації разом з обласною спіл-
кою сприяння розвитку сільського зеленого туризму у 2018 році було 
проведено 9 семінарів з питань започаткування власної справи у сфері 
сільського туризму «Сільський туризм: з чого розпочати та як досягти 
успіху». Семінари-навчання проводилися спільно з Закарпатським об-
ласним центром зайнятості і охопили всі райони області. Сертифікати 
отримали 404 мешканці області. У 2018 було проведено 9 семінарів, у 
2017 – 13 таких семінарів для 310 слухачів, а у 2016 році відповідно 13 
семінарів і було залучено 315 осіб. Сьогодні в Закарпатті налічується 
вже понад 460 сільських садиб, де одне з важливих місць посідає на-
дання гастрономічних послуг на базі локальних харчових продуктів.

У програмі Стратегії розвитку Одеської області на період 
2021–2027 років2 пріоритетним напрямом розвитку туризму в рамках 
глобалізації туристичного та культурного середовища вказано ство-
рення сучасних туристичних продуктів, а потенційною сферою ре-
алізації буде також розвиток сільського зеленого туризму. В рамках 
спільної операційної програми «Басейн Чорного моря» ЄІС 2014–2020 
(Black Sea Basin) в Одеській області реалізується проект «GreeTHiS – 
Зелений туризм та історична спадщина – сходинка для розвитку Ба-
сейну Чорного моря»

Збільшення фермерських господарств, дрібних товаровиробни-
ків, сільськогосподарських кооперативів спричинить суттєве збіль-
шення частки зайнятого населення в сільській місцевості, адже, за да-
ними Держстату3, станом на 1 січня 2019 року в Закарпатській області 
63 % населення становили жителі сіл, та й в Одеській області сільське 
населення становить 33 %.

Очевидною причиною динамічного розвитку туризму в Закар-
патській та Одеській областях є значний природно-ресурсний по-
тенціал і величезні рекреаційні та культурно-пізнавальні можливості 
цих двох туристичних дестинацій: унікальні природно-кліматичні, 
історико-культурні та національно-етнографічні ресурси. Площа За-
карпаття складає 12,8 тис. км2. Площа регіону майже в 3 рази менша 
від найбільшої в Україні за площею Одеської області (33,3 тис. км2). 
Але обидві ці області знаходяться між 45° та 49° північної широти, 
що відповідає розташуванню виноробних районів земної кулі (від 

2 https://oda.odessa.gov.ua/socialeconomic/proekt-strategii-rozvitku-21-27
3 http://database.ukrcensus.gov.ua/PXWEB2007/ukr/publ_new1/2019/zb_chnn2019.pdf
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20° до 52° північної широти). На Закарпатті виноградники культиву-
ються на Притисянській низовині. Одеська область володіє мікроклі-
матичними нішами, які дають унікальну стабільно-якісну сировин-
ну базу для виробництва різноманітних типів вин: це пологі схили 
Хаджибейського та Дністровського лиманів, долина річки Барабой 
(Німецька балка), Кучурганська долина, околиці озера Ялпуг, па-
горби Тарутинського та Болградського районів, піщане узбережжя 
Дністровського лиману, Придунав’я та інші: виділено 3 природно-
виноградарські макрозони і 16 мікрозон. Престижний міжнародний 
конкурс Wine&Spirits Ukraine Awards – 2019 (м. Київ) підтвердив 
високу якість вин, отриманих із винограду цих двох регіонів: най-
кращим вином конкурсу було визнане Каберне Мерло «Висока гама» 
2016 (сімейна виноробня «Колоніст», Одеська область), а марочне 
вино «Троянда Карпат» (Шато «Чизай», Закарпатська область) було 
найкращим вином конкурсу в 2018 році, а цього року отримало зо-
лоту медаль у своєму стилі. Досвід країн, де енотуризм досяг зна-
чного розвитку й істотно позитивно впливає на розвиток місцевої та 
регіональної економіки (Італія, Франція, Іспанія, Угорщина тощо), 
свідчить, що цей вид туризму базується, перш за все, на крафтовому 
виноробстві та виробництві локальних вин. Дрібні господарства За-
карпатської та Одеської мають високий потенціал як для вирощуван-
ня винограду, так і виробництва оригінальних вин доброї якості та 
інших харчових продуктів – об’єктів цікавості туристів.

Головною особливістю географічного розташування Закар-
патської та Одеської областей є їх прикордонне положення. Вони 
межують з низкою країн Східно-Центральної Європи: Закарпат-
ська область – з Угорщиною, Румунією, Польщею та Словаччиною; 
Одеська – з Молдовою та Румунією. Закарпатська область – це єдина 
область України, що межує зі Словаччиною та Угорщиною. Також 
це єдина область України, що межує з чотирма іноземними держава-
ми. Прикордонні регіони мають переваги у вирішенні проблем раці-
онального використання природних і трудових ресурсів, прискоре-
ного освоєння прогресивних виробництв і технологій, поліпшення 
якості продукції, розширення можливостей оновлення асортименту 
продукції, що виробляється, у вирішенні екологічних питань тощо. 
Наявний туристично-рекреаційний потенціал та розвинута мережа 
природоохоронних територій Закарпатської та Одеської областей да-
ють можливість залучити інвестиції за рахунок зростаючого попиту 

Калмикова І. С. – Меліх О. О. – Меліх Т. Г



461

Міжнародна наукова географічна конференція

на різні види рекреаційної та туристичної діяльності на територіях 
природно-заповідного фонду, є основною складовою для формуван-
ня туристичних кластерів та членства туристичного бізнесу в євро-
пейських міжрегіональних об’єднаннях.

У транскордонній формі співробітництва часто відображають-
ся історичні контакти, які мали місце в минулому господарської ді-
яльності, національні та інші фактори, які сприяють транскордонній 
взаємодії. Як Закарпаття, так і Одещина, особливо її південно-західна 
частина – Українське Придунав’я, є особливими контактними зона-
ми на Євроазійському континенті. Тут перехрещувалися інтереси і 
долі великої кількості етноспільнот. Ці два територіальні простори 
безліч разів переходили зі складу однієї держави до складу іншої в 
результаті війн чи мирної колонізації. Цим пояснюється етнічна мо-
заїчність у структурі населення Закарпатської та Одеської областей. 
Етнічний склад населення України за останнім Всеукраїнським пере-
писом 2001 року4 виглядав наступним чином (табл. 1). 
Таблиця 1 

Етнічний склад населення Закарпатської та Одеської областей

Національності
Україна Закарпатська область Одеська 

область
Кількість 
(тис. осіб)

Кількість 
(тис. осіб)

Кількість 
(тис. осіб)

У % до 
підсумку

Кількість 
(тис. осіб)

У % до 
підсумку

українці 37541,7 37541,7 1010,1 80,5 1542,3 62,8
росіяни 8334,1 8334,1 31,0 2,5 508,5 20,7
білоруси 275,8 275,8 1 540 0,1 12,8 0,5
молдавани 258,6 258,6 516 0,04 123,8 5,0
болгари 204,6 204,6 – – 150,7 6,1
угорці 156,6 156,6 151,5 12,1 – –
румуни 151,0 151,0 32,1 2,6 – –
поляки 144,1 144,1 518 0,04 3,2 0,1
євреї 103,6 103,6 565 0,05 13,4 0,6
вірмени 99,9 99,9 – – 7,4 0,3
греки 91,5 91,5 – – 2,1 0,1
татари 73,3 73,3 – – 2,6 0,1
цигани 47,6 47,6 14,0 1,1 4,0 0,2
азербайджанці 45,2 45,2 – – 2,8 0,1
грузини 34,2 34,2 – – 2,8 0,1
німці 33,3 33,3 3,5 0,3 2,9 0,1
гагаузи 31,9 31,9 – – 27,6 1,1

4 http://2001.ukrcensus.gov.ua/results/general/nationality/
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Серед усіх областей України найбільша поліетнічність спосте-
рігається в Одеській області, де проживають представники 133 наці-
ональності і народності. У Закарпатській області – понад 100 націо-
нальностей і народностей. Поліетнічність є позитивним аспектом для 
розвитку туризму в Закарпатській та Одеській областях як туристич-
них дестинаціях, особливо для розвитку еногастротуризму. Локальні 
вина, національні страви та інші продукти конкретної місцевості, де 
їх виготовляють, мають високу мотиваційну привабливість для здій-
снення туристичної подорожі. Фокусними об’єктами особливого ту-
ристичного тяжіння виступають продукти з географічними зазначен-
нями. Проаналізувавши літературу та провівши опитування туристів 
методом «face to face» інтерв’ю шляхом експрес-опитування, вста-
новлено, що за Закарпатською і Одеською областями затвердилися 
чіткі асоціації «вино–сири». Адже в цих областях є велика кількість 
виробників еногастрономічної продукції. 

Враховуючи всі зазначені вище соціально-географічні ха-
рактеристики  Закарпатської та Одеської областей, є всі підстави  
стверджувати, що ці дві області України найкраще підходять для 
розвитку еногастрономічного туризму. Тому цілком логічно, що 
Закарпатська та Одеська області були обрані пілотними регіонами 
впровадження системи організованих еногастрономічних маршру-
тів5 – «Доріг вина та смаку» в проєкті Європейської Комісії «Під-
тримка розвитку географічних зазначень в Україні». У рамках цієї 
програми ведеться робота з виробниками вина і традиційних ло-
кальних продуктів (потенційними користувачами майбутніх геогра-
фічних зазначень) щодо використання інноваційного європейського 
досвіду для збалансованого розвитку сільських територій засобами 
еногастрономічного туризму. Основними суб’єктами надання ту-
ристичних послуг у межах «Доріг вина та смаку» виступають сіль-
ськогосподарські підприємства з виробництва традиційних високо-
якісних продуктів харчування та виноробні, виробничі та переробні 
підприємства, які об’єднані у консорціуми, асоціації або кооперати-
ви. У рамках пілотних проектів «Дороги вина та смаку Придунай-
ської Бессарабії» та «Карпатської дороги вина та смаку» відбува-
ється створення еногастрономічних дестинацій, окремих локацій та 

5 http://bereg-rda.gov.ua/2019/11/na-beregivshhini-obgovorili-vprovadzhe/
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конкретних маршрутів; розвиток системи захищених географічних 
зазначень з метою захисту типових і традиційних продуктів, їх ори-
гінальності та автентичності. Надається допомога місцевим вироб-
никам: виноградарям та виноробам, фермерським господарствам, 
агрооселям (агросадибам), закладам харчування з просування ло-
кальної кухні, об’єктам розміщення  та іншим потенційним учас-
никам еногастрономічного маршруту у створенні еногастрономіч-
ної туристичної пропозиції та її маркетинговому позиціонуванні. 
Кінцевою метою даного проєкту Європейської Комісії є сприяння 
гармонійному розвитку сільських районів в Україні через підвищен-
ня конкурентоспроможності місцевих виробників, диверсифікацію 
виробництва та розвитку туризму на сільських територіях, зокрема 
еногастрономічного туризму та усіх пов’язаних з ним форм діяль-
ності; сприяння культурному, економічному, екологічному розвитку 
виноградно-виноробних та інших автентичних ландшафтів; розви-
тку ініціатив, які спрямовані на відновлення та зміцнення традицій, 
соціально-економічної та культурної самобутності місцевих спіль-
нот та надання додаткової вартості території.

Висновки. На основі компаративного аналізу соціально-геогра-
фічних характеристик Закарпатської та Одеської областей викресли-
лися спільні риси, що слугують передумовами розвитку в них туриз-
му взагалі та еногастрономічного туризму зокрема.

1. У Закарпатській та Одеській областях поєдналася історія 
європейської та східноєвропейської цивілізацій, що суттєво 
впливає на суспільно-географічні процеси в регіонах.

2. Схожими суспільно-географічними характеристиками За-
карпатської та Одеської є: стратегічно вигідне прикордонне 
сусідство з країнами Європи, вигідне транспортно-геогра-
фічне положення на перетині міжнародних залізниць, спри-
ятливі умови для ведення виноградарства та виноробства, 
значні рекреаційні ресурси.

3. Географічне розташування регіонів (прикордонне, тран-
спортне) дає переваги для ведення діалогу про реалізацію 
транскордонних інвестиційних проєктів на території облас-
тей, реалізацію міждержавних проєктів, наприклад, таких 
як проєкт Європейської Комісії «Підтримка розвитку гео-
графічних зазначень в Україні». 

СОЦІАЛЬНО-ГЕОГРАФІЧНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ...



464

Міжнародна наукова географічна конференція

4. Поліетнічність Закарпатської та Одеської областей вкупі з 
кліматичними особливостями і трудовим потенціалом, вра-
ховуючи значний відсоток сільського населення, є позитив-
ною рисою для розвитку еногастрономічного туризму, в тому 
числі в рамках сільського зеленого туризму. 

5. «Дороги вина та смаку» – інноваційний інструмент розвитку 
Закарпаття та Придунайської Бессарабії, передумова збіль-
шення туристичних потоків на сільські території, підвищен-
ня попиту на місцеву продукцію та збереження гастрономіч-
ної спадщини шляхом відновлення та зміцнення традицій, 
соціально-економічної та культурної самобутності місцевих 
спільнот та надання додаткової вартості території в цілому.
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